



## Обзор-дайджест прессы Африки южнее Сахары: 20 ноября – 24 декабря 2023 г. №15 (58)

*Дайджест охватывает новостные публикации, выпущенные СМИ государств Африки южнее Сахары в период с 20 ноября по 24 декабря 2023 г.*

### **Основные новостные сюжеты**

В рассмотренный период одним из двух главных предметов внимания африканских СМИ стала внутренняя политика России. Интерес к ней связан прежде всего с личностью президента Владимира Путина, его участием в большой пресс-конференции 14 декабря и объявлением о намерении участвовать в предстоящих президентских выборах. В целом отношение к личности российского президента нейтральное, однако выборы 2024 г. рассматриваются, как правило, в негативном ключе: делаются критические заявления об их организации и итогах. Другие публикации о внутренней политике России носили скорее спорадический характер и были посвящены отдельным резонансным инфоповодам.

Второй ключевой темой стала внешняя политика России на африканском направлении: с пристальным вниманием африканский континент следит за поставками зерна и удобрений в африканские страны (Зимбабве, Тунис, Сомали, Буркина-Фасо), а также отслеживает проекты России в Африке южнее Сахары: подписание новых экономических контрактов с ЮАР, Мали, Зимбабве и др. Как правило, на этом направлении преобладает нейтральный дискурс, хотя встречаются отдельные как оптимистические, так и достаточно критические заметки.

Также освещались участие России в попытках урегулировать конфликт в секторе Газа, визит Владимира Путина в Саудовскую Аравию и ОАЭ, отношения России с Китаем и КНДР. Традиционно Россия упоминается в контексте БРИКС и ООН.

**Промежуточные выводы:** рассматриваемый период был отмечен ростом интереса к внутренней политике России. Личность российского президента широко известна на континенте, и, несмотря на сомнения в прозрачности предстоящих выборов, общее отношение скорее нейтральное, а зачастую и позитивное. Отмечается растущая вовлечённость России в проекты на африканском континенте. Также Россия продолжает восприниматься как глобальный игрок в ООН, активный участник БРИКС. Позитивной тенденцией можно считать рост числа ссылок на российские информационные ресурсы при подготовке заметок о России, появление перепечаток российских изданий (в основном Sputnik).

Анализ подготовил консультант Образовательной программы ПИР-Центра Анатолий Щёкин.

*Дайджест подготовлен в рамках проекта «Глобальная безопасность: взгляд из России — для молодежи по всему миру» (при поддержке Фонда президентских грантов).*

# Jornal de Angola

---

## **20.11. Россия отправляет 50 000 тонн зерна**

Министерство сельского хозяйства России объявило вчера, что 50 000 тонн зерна будут бесплатно отправлены в Сомали и Буркина-Фасо, выполняя обещание, данное президентом Владимиром Путиным во время саммита Россия-Африка в июле. «Первые два судна по 25 000 тонн уже вышли из российских портов и направляются в Сомали и Буркина-Фасо», — объявил глава российского правительства Дмитрий Патрушев на выставочном форуме в Москве.

«Мы рассчитываем, что в конце ноября — начале декабря они доберутся до места назначения», — добавил он. В общей сложности «около 200 000 тонн российской пшеницы будет отправлено в Африку бесплатно», добавил Патрушев. Что касается других стран, в отношении которых Путин взял на себя обязательства — Зимбабве, Мали, Центральноафриканской Республики (ЦАР) и Эритреи, — министр заверил, что корабли отправятся в путь до конца этого года.

*/Представлено в сокращении/*

## **27.11. Владимир Путин подписал бюджет на 2024 год с увеличением военных расходов на 2/3**

Президент России Владимир Путин в понедельник подписал федеральный бюджет России на 2024-2026 гг., который предусматривает увеличение военных расходов более чем на две трети в следующем году. Впервые в новейшей истории страны военные расходы в 2024 г. превысят расходы на социальную сферу.

*/Представлено в сокращении/*

## **07.12. Путин обсуждает ближневосточный конфликт и войну на Украине**

Президент России вчера выразил готовность решать конфликт на Ближнем Востоке и войну на Украине в начале встречи с лидером Объединенных Арабских Эмиратов (ОАЭ) Мухаммедом бен Заидом в Абу-Даби. «Безусловно, мы будем рассматривать ситуацию по критическим делам, прежде всего по арабо-израильскому конфликту. И обязательно проинформирую вас о ситуации вокруг украинского кризиса», — сказал Владимир Путин. Глава российского государства отметил, что благодаря Мухаммеду бен Заиду двусторонние отношения между их странами вышли на «высокий и беспрецедентный уровень» в истории.

Эта зарубежная поездка, в которую также входит Саудовская Аравия, стала третьей в 2023 г., после того как Международный уголовный суд (МУС) выдал ордер на арест Путина за предполагаемые военные преступления на Украине.

*/Представлено в сокращении/*

### **09.12. Владимир Путин будет участвовать в президентских выборах 2024 г.**

Владимир Путин, президент России и ведущая фигура страны после распада Советского Союза, собирается вновь баллотироваться на пост президента России. Он объявил вчера о выдвижении своей кандидатуры на президентских выборах 2024 г.

Несмотря на сложные экономические условия, вызванные западными санкциями, несколько лет конфликтов, отсутствие свободы слова и полицейские репрессии против любой формы инакомыслия, Владимир Путин остается лидером, которому явно отдают предпочтение россияне, во многом благодаря гигантской пропагандистской кампании Кремля.

*/Представлено в сокращении/*

### **14.12. Владимир Путин проводит первую пресс-конференцию через год после начала войны на Украине**

Владимир Путин заявил, что укрепление суверенитета России является одним из приоритетов его предвыборной кампании, считая, что страна «не может без этого существовать». Как сообщает международная пресса, российский государственный деятель заявил, что война между Украиной и его страной закончится только тогда, когда Россия добьется своих целей: денацификации Украины, ее демилитаризации, ее нейтрального статуса.

Владимир Путин также обвинил Евросоюз в том, что он «всегда» пытался отодвинуть Россию «на задний план», оправдывая военное наступление «стремлением приблизиться к нашим границам».

*/Представлено в сокращении/*

### **15.12. Российский банк инвестирует в южноафриканский нефтеперерабатывающий завод**

Правительство ЮАР объявило в четверг, что южноафриканская нефтяная компания PetroSA возобновит работу государственного газоперерабатывающего завода в Моссел-Бей, на юго-востоке страны, при финансировании российского банка «Газпромбанк».

*/Представлено в сокращении/*

### **23.12. Тунис получит новую партию зерна из России**

Тунис скоро получит новую партию зерна из России, заявил министр иностранных дел Сергей Лавров в четверг во время визита в североафриканскую страну, которая в настоящее время сталкивается с нехваткой зерна, вызванной засухой.

Этим летом президент Владимир Путин объявил, что Россия будет бесплатно поставлять зерно в шесть африканских стран — Мали, Буркина-Фасо, Центральноафриканскую Республику, Эритрею, Зимбабве и Сомали.

*/Представлено в сокращении/*

### **20.11. Россия снова летит на помощь Газе**

На фоне конфликта между Израилем и ХАМАС эта российская гуманитарная акция проходит в условиях повышенной напряженности. Официальный представитель МИД России Мария Захарова подвергла критике Соединенные Штаты, являющиеся одним из основных игроков в регионе. Она выразила обеспокоенность методами США в решении ближневосточных проблем, считая, что они усугубляют сложность текущей ситуации.

*/Представлено в сокращении/*

### **22.11. Газа: Россия критикует Израиль в ООН**

Ситуация в секторе Газа стала центром международной напряженности, о чем с осуждающими заявлениями выступил постоянный представитель России при ООН Василий Небензя. Он раскритиковал Израиль за то, что тот отказывает международному сообществу, в том числе и России, в возможности предоставить Газе необходимую гуманитарную помощь.

Последние события свидетельствуют о сложных проблемах в области безопасности и гуманитарных проблемах региона. Критическая позиция России по отношению к Израилю в ООН поднимает важнейшие вопросы о международной ответственности, ядерной прозрачности и соблюдении прав человека в ситуации, когда Газа продолжает подвергаться жесткой блокаде.

*/Представлено в сокращении/*

### **23.11. Россия: Мали подписала соглашение о строительстве завода по переработке золота**

Мали, находящаяся под военным правлением с 2021 г., недавно сделала большой шаг вперед, подписав с Россией соглашение о строительстве золотоперерабатывающего завода в Бамако. Соглашение предусматривает строительство завода мощностью 200 тонн золота в год. Это предприятие станет крупнейшим аффинажным заводом в Западной Африке, что позволит усилить контроль над производством золота и применением налогов.

Это событие происходит на фоне укрепления отношений между Мали и Россией, в частности, подписания в октябре прошлого года соглашения с Росатомом. Соглашение охватывает разведку полезных ископаемых и производство атомной энергии. Мали также подписала контракт с российской компанией на строительство солнечной электростанции мощностью 200-300 МВт к середине 2025 г.

Усиление позиций России в Мали совпадает по времени с ослаблением влияния Запада в регионе. В прошлом году Мали вытеснила французские войска и заключила союз с

российской частной военной группой Вагнера, которую, однако, обвиняют в нарушении прав человека.

*/Представлено в сокращении/*

### **07.12. Стрельба в России: подросток убивает одноклассника, а затем совершает самоубийство**

Трагические события, произошедшие в школе № 5 в Брянске, глубоко потрясли город на юго-западе России. 14-летняя девочка открыла огонь по своим одноклассникам из помпового ружья, в результате чего один человек погиб и пятеро получили ранения.

Этот мрачный инцидент следует за печальной серией смертельных расстрелов, потрясших Россию в последние годы. Рост насилия с применением оружия, особенно в школах, привлек внимание президента Владимира Путина, обеспокоенного этой тенденцией, которую он связывает с явлением, завезенным из США, и пагубными последствиями глобализации.

*/Представлено в сокращении/*

### **15.12. Горная промышленность в Африке: Россия хочет обучить африканцев управлять своими ресурсами**

В то время как Россия наращивает усилия по укреплению своего присутствия на африканском континенте и помогает соответствующим странам развивать ядерную инфраструктуру (в частности), Москва подтвердила, что вскоре запустит программу под названием «Недра Африки». Этот проект сотрудничества и обмена знаниями позволит Москве поделиться опытом добычи полезных ископаемых и их правильного использования.

Россия недавно подписала ряд партнерских соглашений, в частности с Мали, Буркина-Фасо и Угандой, чтобы помочь этим странам развивать свою атомную промышленность. Научно-техническое сотрудничество будет осуществляться в сотрудничестве с Росатомом, российским агентством по атомной энергии, и исследователями Санкт-Петербургского горного университета.

Растущий интерес России к Африке свидетельствует о двух вещах. Во-первых, он показывает, что континент стоит на пороге настоящей энергетической революции, а также маленькой революции в производстве и управлении ресурсами. Во-вторых, российские инициативы могут определить энергетический ландшафт континента на годы вперед.

*/Представлено в сокращении/*

Зимбабве



### **12.12. Россия отправила в Зимбабве 23 тыс. тонн удобрений**

Гигантская российская компания по производству удобрений, группа «Уралхим», находится в процессе отправки 23 000 тонн гуманитарных удобрений в Зимбабве, чтобы дополнить усилия страны по повышению продовольственной безопасности и безопасности питания.

Партия удобрений станет подспорьем для фермеров в то время, когда правительство либерализовало импорт удобрений, поскольку местные производители с трудом удовлетворяют спрос в связи с ростом производительности сельского хозяйства.

Россия и Зимбабве поддерживают прекрасные двусторонние и торговые отношения, возникшие еще в эпоху до обретения независимости.

*/Представлено в сокращении/*

#### **14.12. Россия подписала соглашение с африканскими странами о подготовке горных инженеров**

Россия подписала соглашение о сотрудничестве с почти 30 африканскими университетами, чтобы улучшить подготовку горных инженеров на континенте. В выигрыше окажутся и зимбабвийские университеты, входящие в консорциум Subsoil Africa Consortium Universities, в рамках которого и было подписано соглашение. Подписание соглашений об обязательствах по соответствующей поддержке и реализации данной инициативы состоялось по итогам II саммита Россия – Африка.

Горнодобывающая промышленность остается основным оплотом африканской экономики, внося существенный вклад в доходы и ВВП. Континент по-прежнему испытывает нехватку специалистов, способных добывать и перерабатывать полезные ископаемые. Подготовка инженеров будет способствовать экономическому развитию Африки.

*/Представлено в сокращении/*



#### **24.11. Россия построит завод по переработке золота в Западной Африке**

Мали и Россия подписали соглашение о строительстве аффинажного завода в столице западноафриканской страны Бамако, сообщает Reuters со ссылкой на министра финансов Мали Алуссени Сану. В интервью государственному телевидению Сану заявил, что меморандум о взаимопонимании предусматривает строительство завода по переработке золота мощностью 200 тонн в год, который после завершения строительства станет крупнейшим в стране.

*/Представлено в сокращении/*

#### **11.12. Россия и Китай обеспечивают необходимое лидерство на пути к многополярности**

Сначала западная военная пропагандистская машина рассказывала о том, что Украина победит Россию, что украинцы непобедимы, русские — варвары, и что весь мир на стороне

Украины. Прошло чуть больше года. Цель США и ЕС по изоляции России провалилась, а последствия решений европейских политических элит стали невыносимыми.

В следующем году Россия будет председательствовать в БРИКС, организация расширилась, а значит, это российская дипломатическая победа. Конечно, США попытаются использовать некоторых игроков, чтобы сыграть на их стороне против этого.

Спустя год после введения односторонних мер Россия и Китай теперь являются ключевыми игроками в обеспечении столь необходимого лидерства в многополярном мире.

*/Представлено в сокращении/*

### **18.12. Россия стремится объединить страны БРИКС по климатическим инициативам после COP28**

Задача России — «объединить усилия и общие подходы на евразийском пространстве и на пространстве БРИКС», когда речь идет о климатической повестке, сказал первый заместитель министра экономики Илья Торосов в интервью во вторник на конференции COP28.

К странам БРИКС, который стремится стать альтернативой «Группе семи» и до этого года состоял из Бразилии, России, Индии, Китая и ЮАР, в 2024 г. присоединятся Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты, Иран, Эфиопия и Египет. Россия возглавит группу БРИКС в следующем году.

В рамках своих обязанностей Россия планирует организовать контактную группу по вопросам климата, сказал Торосов. Он подчеркнул, что даже несмотря на введенные против России санкции и все большую переориентацию экономики на восток, в сторону от Европейского союза, страна не отказывается от климатической повестки дня.

*/Представлено в сокращении/*

**Кения**

## **The EastAfrican**

### **29.11. Пять выборов 2024 г., которые определяют глобальный порядок**

Владимир Путин возглавляет Россию на протяжении последних 23 лет. В 2020 г. он внес поправки в конституцию, позволяющие ему теоретически оставаться у власти до 2036 г., что потенциально может привести к тому, что он будет править дольше, чем Иосиф Сталин.

Поскольку война на Украине используется для того, чтобы заставить замолчать несогласных и оппонентов, мало шансов, что кто-то помешает ему получить еще шесть лет на выборах в марте, если, как ожидается, он решит баллотироваться.

Его давний враг Алексей Навальный отбывает 19-летний срок в суровой колонии. Другой потенциальный соперник, ветеран войны в Украине и блогер-националист Игорь Гиркин, объявил о своем намерении баллотироваться, но он тоже находится под арестом.

*/Представлено в сокращении/*



### **07.12. Кения обошла 24 страны и сохранила место в Совете ММО**

На прошлой неделе Россия не смогла набрать достаточного количества голосов для переизбрания в руководящий совет Международной Морской Организации ООН, где она присутствовала с 1960 г., в связи с тем, что она вторглась на территорию Украины.

Россия проиграла после того, как президент Украины Владимир Зеленский призвал страны не допускать Москву в исполнительный орган ММО. Россия входила в Совет ММО на протяжении последних 63 лет и заняла последнее место в тайном голосовании между 11 странами за 10 мест, предлагаемых крупным судоходным государствам.

Роль России на международной арене, похоже, «продолжает снижаться» после того, как в октябре она не смогла вернуть себе место в Совете ООН по правам человека, расположенном в Женеве.

*/Представлено в сокращении/*

### **08.11. Путин заявил, что будет вновь баллотироваться в 2024 г.**

Президент России Владимир Путин объявил в пятницу, что будет вновь баллотироваться в 2024 г., что позволит ему оставаться у власти до 2030-х гг. Объявление прозвучало на торжественном мероприятии в Кремле для военнослужащих, в том числе тех, кто участвовал в наступлении на Украину по приказу Путина в феврале прошлого года.

По мнению аналитиков, Путин не столкнется с серьезными соперниками в борьбе за пятый срок и, скорее всего, будет стремиться получить как можно больший мандат, чтобы скрыть внутренние разногласия из-за конфликта на Украине.

После спорной конституционной реформы, проведенной в 2020 г., он сможет оставаться у власти как минимум до 2036 г. Правозащитные группы говорят, что предыдущие выборы были омрачены нарушениями и что независимым наблюдателям, скорее всего, будет запрещено следить за ходом голосования. В ноябре Путин также ужесточил правила освещения выборов 2024 г., запретив некоторым независимым СМИ доступ на избирательные участки.

*/Представлено в сокращении/*

## **Мавритания**



### **21.12. Министр иностранных дел принимает участие в шестой сессии Арабо-русского форума**



В среду 20 декабря в Марракеше, Королевство Марокко, министр иностранных дел, сотрудничества и по делам мавританцев за рубежом Мохамед Салем ульд Мерзук принял участие в заседании шестой сессии Арабо-российского форума.

Выступая на заседании, министр иностранных дел подчеркнул, что Исламская Республика Мавритания имеет прочные и глубокие отношения с Российской Федерацией, основанные на взаимном уважении и стремлении к укреплению сотрудничества и плодотворного партнерства между ними в различных областях.

*/Представлено в сокращении/*

**Мали**



### **21.11. Россия предоставит Мали телекоммуникационный спутник**

Только что в Москве был подписан меморандум о взаимопонимании между малийской делегацией и дочерним предприятием Роскосмоса, согласно которому Мали будет предоставлен российский спутник для обеспечения безопасности, телекоммуникаций и других нужд развития страны.

Вторая за месяц встреча в Москве между малийской делегацией во главе с министром экономики и финансов Альхуссейни Сану и Главкосмосом, дочерним предприятием российского космического агентства Роскосмос, завершилась подписанием меморандума о взаимопонимании, устанавливающего рамки сотрудничества в области использования спутников в различных сферах.

В рамках соглашения Мали получит спутник для улучшения покрытия своей территории. Спутник будет использоваться в ряде областей, в частности, в телекоммуникациях и Интернете. Бамако сможет использовать спутниковые снимки для более эффективного мониторинга всей страны. Кроме того, они дадут четкое представление о воздействии человека на окружающую среду. Кроме того, они помогут лидерам лучше выслеживать террористов и уничтожать их.

*/Представлено в сокращении/*

### **21.11. Путин объявил о следующих инициативах России по урегулированию палестино-израильского конфликта**

Выразив сожаление по поводу катастрофической гуманитарной катастрофы в секторе Газа, Владимир Путин высказался за необходимость прекращения огня, объявив о будущих российских инициативах по урегулированию этого кризиса в 2024 г. Он осудил попытки США сорвать посреднические усилия и несоблюдение решений ООН, принятых в XX в. Россия намерена инициировать контакты по израильско-палестинскому конфликту в период своего председательства в группе БРИКС+ в 2024 г.

В настоящее время крайне важно добиться прочного и долгосрочного перемирия на Ближнем Востоке, продолжил он, подчеркнув также недопустимость расширения географии конфликта. Российский лидер обвинил Соединенные Штаты в торпедировании

посреднических усилий, направленных на прекращение огня и мирное урегулирование конфликта.

*/Представлено в сокращении/*

### **29.11. Малийско-российское экономическое и торговое сотрудничество: очередная порция соглашений в различных областях, но без ощутимого прогресса**

Столкнувшись с санкциями ЭКОВАС, наложенными на Мали 9 января 2022 г., которые были отменены 3 июля 2022 г., переходные власти обратились к другим горизонтам, чтобы оживить экономику страны. Они установили отношения с Россией. Именно в этом контексте первая делегация высокого уровня посетила Москву с 18 по 21 мая 2022 г. Затем последовали другие визиты на уровне министров. По итогам всех этих визитов были подписаны соглашения, но их реализация остается практически незаметной.

*/Представлено в сокращении/*

### **10.12. Россия готовится к новому миру**

Заявление президента России Владимира Путина в пятницу о том, что он будет баллотироваться на пятый срок, не стало неожиданностью. Поражает тот факт, что для этого заявления он выбрал церемонию вручения в Кремле медалей Героя России военнослужащим, принимавшим участие в военной операции России против Украины.

Война на Украине стала решающим событием в политической жизни Путина. Когда в конце февраля 2022 г. началась специальная военная операция, некоторые ошибочно полагали, что она будет недолгой и что президент Владимир Зеленский примет предложение России о переговорах. Но Москва ошибалась.

В настоящее время российские войска продвигаются по 900-км линии фронта, и их темп может довести их до другого берега Днепра. Крым и Черное море не представляют большой опасности; четыре новые территории богаты ресурсами, и Россия контролирует все порты в стратегически важном Азовском море, которое является важным путем выхода в Центральную Азию из Каспийского моря через Волго-Донской канал.

В действительности, достижения Путина — это результат кропотливой работы, и его дальнейшее правление остается необходимым условием для возрождения России в качестве «сверхдержавы», превосходящей даже, в некоторых отношениях, Советский Союз, в условиях, которые являются как вызовами, так и возможностями, которые необходимо творчески использовать в нестабильной глобальной среде в разгар исторических преобразований.

*/Представлено в сокращении/*

**Нигерия**



### **02.12. Россия: Численность войск увеличена на 15%**

В пятницу президент России Владимир Путин подписал указ об увеличении численности войск на 15%, что, по словам представителей армии, было вызвано «угрозами», связанными с наступлением на Украину.

Этот шаг был предпринят, когда и Украина, и Россия стремятся закрепиться и пополнить свои ряды в конфликте, линия фронта которого в последние месяцы практически не сдвинулась с места. Но критики Кремля говорят, что это равносильно «скрытой» мобилизации, и что мужчин продолжают призывать в армию sporadически.

*/Представлено в сокращении/*

#### **07.12. Россия: 14-летняя девочка застрелила одноклассницу и себя**

В Брянске, недалеко от украинской границы, школьница застрелила одноклассника и ранила еще пятерых, после чего покончила с собой, сообщили следователи. Школьные перестрелки относительно редки в России, где действуют строгие законы об оружии, но в последние годы они стали более частыми.

*/Представлено в сокращении/*

### Уганда



#### **22.11. Северная Корея заявила об успешном запуске спутника-шпиона**

Северная Корея заявила в среду, что ей удалось вывести на орбиту военный спутник-шпион, а государственные СМИ утверждают, что лидер Ким Чен Ын уже просматривает изображения американских военных баз на Гуаме, полученные из космоса.

В сентябре после встречи с Кимом Путин заявил, что его страна может помочь Пхеньяну в создании спутников. Сеул и Вашингтон впоследствии обвинили Пхеньян в поставках оружия в Россию, а госсекретарь США Энтони Блинкен в этом месяце предупредил, что военные связи между Северной Кореей и Россией «растут и становятся опасными».

*/Представлено в сокращении/*

#### **06.12. Путин приземляется в Абу-Даби в рамках ближневосточного визита**

Оказавшись в изоляции от Запада из-за войны на Украине, Путин обхаживает союзников на Ближнем Востоке, где он будет обсуждать вопросы нефти, торговли и конфликта между Израилем и Хамасом.

В ОАЭ, которые являются «главным экономическим партнером России в арабском мире», на повестке дня будут стоять вопросы торговли и нефти, говорится в заявлении Кремля в преддверии визита. Это всего лишь третья поездка российского лидера за пределы бывшего Советского Союза с момента его вторжения в Украину, после визитов в Иран и Китай.

С марта Путин разыскивается за военные преступления Международным уголовным судом (МУС), который обвинил его в незаконной депортации украинских детей. Путин пропустил саммит БРИКС в Южной Африке в августе, чтобы не устраивать «политическое шоу», и пропустил очный флагманский саммит G20 в сентябре.

*/Представлено в сокращении/*

### **08.12. Путин: автократ, стремящийся к новому мировому порядку**

Президент России Владимир Путин, объявивший в пятницу, что баллотируется на пятый срок, за последние два десятилетия выстроил систему внутренних репрессий и конфронтации с Западом, которая почти наверняка гарантирует ему переизбрание.

В пятницу 71-летний президент заявил после церемонии вручения военных наград в Кремле, что, как и ожидалось, он будет баллотироваться на президентских выборах в марте следующего года.

Его правление рискует быть определенным войной на Украине, которая унесла многие тысячи жизней и вызвала беспрецедентные западные санкции, создавшие серьезную напряженность в экономике. Российские войска успешно сдерживают широко разрекламированное украинское контрнаступление, и все больше сомнений вызывает продолжение западных военных поставок.

*/Представлено в сокращении/*

**ЦАР**



### **22.11. Центральноафриканская Республика: около сотни молодых членов правящей партии тайно завербованы на офицерские курсы в России**

Недавнее разоблачение того, что около сотни молодых людей из Нгбакаманджи были тайно завербованы для прохождения офицерской подготовки в России, шокировало многих наблюдателей и граждан. Среди этих молодых людей есть члены семьи президента, такие как его двоюродные и троюродные братья, братья и сводные братья, а также родственники начальника штаба и начальника военных операций национальной армии.

В настоящее время эти молодые люди проходят начальную подготовку в военном лагере Кассаи в Банги, после чего в ближайшие недели они отправятся в Россию. По их негласным свидетельствам, число новобранцев может достигать 200 человек, при этом возможен и другой аналогичный набор для обучения в Тунисе, Марокко, Демократической Республике Конго и других странах.

*/Представлено в сокращении/*

### **22.11. Диктатура и эксплуатация: печальная реальность ЦАР под эгидой России**

Центральноафриканская Республика, страна, уже прошедшая испытание годами конфликтов и нестабильности, продолжает страдать от жестокой оккупации войск «Группы Вагнера», частной военной компании, поддерживаемой Россией. Российское присутствие в центральноафриканской стране не принесло ничего положительного для развития ЦАР, напротив, оно безжалостно эксплуатирует ее ценные природные, экономические и лесные ресурсы. Между тем западные страны и система Организации Объединенных Наций, несмотря на неоднократные нападки со стороны правящего режима, остаются главными финансовыми и материальными донорами ЦАР.

*/Представлено в сокращении/*

**ЮАР**



### **03.12. Россия сменила Южную Африку на посту председателя БРИКС**

В эти выходные Россия приняла председательство, готовясь к проведению саммита в следующем году, в котором примут участие новые страны, добавленные к группировке на 15-м саммите, прошедшем в августе в Йоханнесбурге. «Если оглянуться на путь, пройденный нами за эти почти 12 месяцев председательства, то успех, которого мы достигли как семья БРИКС, — заслуга всех нас, каждой из стран», — сказал Соклал на торжественном ужине с послами в пятницу в Дурбане.

*/Представлено в сокращении/*

### **11.12. ЮАР выбрала Газпромбанк для возрождения нефтеперерабатывающего завода в Моссел-Бей**

Министр по делам президента Кхумбудзо Нтшавхени подтвердила, что кабинет министров одобрил сделку по партнерству компании PetroSA с Газпромбанком для возобновления работы нефтеперерабатывающего завода Mossel Bay GTL.

По ее словам, Газпромбанк уже работает в Южной Африке. Газпромбанк будет инвестировать в нефтеперерабатывающий завод в Моссел-Бей на условиях риска. Однако Нтшавхени, которая в понедельник информировала СМИ о решениях специального заседания кабинета министров, отвергла утверждения о том, что ЮАР может подвергнуться вторичным санкциям со стороны США за ведение бизнеса с Газпромбанком, который находится под американскими санкциями.

«Мы знаем, что есть страны, которые недовольны нашим партнерством или нашим положением в БРИКС. Но, будучи частью стран БРИКС, мы взяли на себя обязательства по расширению торговых и инвестиционных связей в рамках укрепления этого партнерства. Наши отношения с партнерами по БРИКС не отрицают наших отношений с другими странами, не входящими в БРИКС», — сказала Нтшавхени.

*/Представлено в сокращении/*

### **17.12. Россия и Китай представляют ценные идеи для мирового сообщества**

Россия и Китай недавно пережили важные моменты в своей политической истории, которые требуют более глубокого осмысления и анализа.

Выражения российского населения в 2020 г. по поводу поправок об обнулении ограничений президентского срока стали свидетельством реализации права на самоопределение в демократических рамках. Это решение было принято в соответствии с волей российского народа, что является основополагающим аспектом динамичного демократического государства с широким участием населения.

Африка с ее разнообразием наций и политических ландшафтов может извлечь важные уроки из этого опыта. Важность уважения демократических решений, независимо от масштабов поддержки, имеет первостепенное значение. Кроме того, в этом вопросе очень важна преемственность руководства для обеспечения устойчивого прогресса и национального развития.

*/Представлено в сокращении/*

### **21.12. Атомная энергия — ответ на энергетические проблемы Южной Африки**

Модульные или малые варианты атомной генерации часто хвалят за их способность снижать нагрузку на крупные национальные сети и повышать энергетическую автономию небольших населенных пунктов, например, городских районов сосредоточения.

Мировым лидером в области малых реакторов является российская энергетическая компания «Росатом». Она выпускает РИТМ-200 — малый модульный реактор (ММР) третьего поколения мощностью 50 МВт.

Эти реакторы могут быть легко установлены на большинстве или всех 18 угольных электростанций Южной Африки, чтобы последовательно взять на себя производство в точках, которые уже готовы к подаче большого количества энергии в сеть. Малые реакторы также можно установить в некоторых крупных городах и промышленных центрах.

*/Представлено в сокращении/*



### **19.12. Путин заявил, что Россия готова к разговору по Украине**

Президент Владимир Путин заявил во вторник, что Россия готова обсуждать будущее Украины с Соединенными Штатами и Европой, если они этого захотят, но Москва будет защищать свои национальные интересы.

/Представлено в сокращении/

---

*Формулировки, использованные в обзорной (не аналитической) части дайджеста, являются переводом / выжимкой на русском языке оригинальных материалов, опубликованных африканскими СМИ. Материалы приведены исключительно в ознакомительных целях и отражают только личную позицию конкретных источников.*